

出击 我们在新闻最前沿 帮办 我们就在您身边

青岛日报社(集团)党建品牌专栏

● 热线电话 0532-82863300



● 直通 12345

● 民生在线

● 文明青岛随手拍

家门口的网红地：如何打卡不打扰

堵点痛点 记者出击

■诉求来源：市12345政务服务便民热线、观海新闻客户端“直通12345”、党报热线82863300
■话题热度：★★★★★



■一辆机动车经过龙江路，众多游客正在车道上拍照。



■夜晚的清和路摆满桌椅，生意火爆。

他山之石

城市自发形成的网红打卡点，既要“长红”，又要减少对居民的打扰，有些城市探索出自己的路径。扬州市的皮市街作为靠近古城的一条网红打卡街，今年1月15日起，正式禁行机动车，成为名副其实的步行街，目的是将皮市街打造文旅融合、商肆繁盛的特色街区。重庆市的白象居小区因影视拍摄走红网络，引来大量游客打卡。为此，居民在小区的白象街出入口旁，专门设立了白象居网红打卡居民自治管理服务点岗亭，还成立了“白象居维护秩序联盟”，轮番值守，维护和管理居民楼内部秩序。

探访场景1 龙江路

漫画墙“出圈” 游客“站”路拍照

市南区龙江路西起龙口路与广西路交叉口，东至信号山路，为双向两车道。该路不仅是老城区的一条交通要道，而且近年来因漫画墙“出圈”，成了年轻游客打卡的网红路，被网友列为“Citywalk宝藏线路”，以致于游客云集在行车道上拍照，人车混行现象突出。

近日，记者在现场看到，龙江路（黄县路至广西路口）人头攒动，众多游客站在漫画墙前摆出各种姿势，有的游客则站在行车道上为同伴拍照，多辆机动车在人群中缓慢前行，甚至有车辆为躲避游客，越过黄线逆向行驶。在游客密集的路段，个别司机按喇叭提示游客避让。

“我们参考小红书攻略来到龙江路，没想到要站在行车道上拍摄。我们趁着路上没有车，抓紧时间拍了几张。”来自云南的周女士对记者说。

龙江路上一家饮品店的店主介绍，暑假以来，每天来龙江路打卡的年轻人有数万人，有时车辆“拱”着人群缓慢行驶。“由于游客占道，车辆不得不放慢车速，还要时刻注意，避免剐蹭，有时长按喇叭也是无奈之举。”网约车司机胡先生说。

“游客一般在白天打卡，晚上6点以后龙江路上就基本没有游客了。”饮品店店主建议采用灵活的管控措施。比如，“五一”“十一”以及暑假等游客密集的白天时段，临时封闭黄县路以南的龙江路，或者半幅封闭道路，分别留出拍照和行车空间，消除安全隐患。

家住龙江路的郑女士长期被车辆鸣笛所扰。她提议，目前的墙体漫画主要在黄县路以南的龙江路上，游客也集中在此。希望相关部门在龙江路、黄县路部分空白墙体上创作新的漫画，以分流游客。

“龙江路以漫画出圈，拍照很出片，但拍照打卡的形式相对单一。”旅游博主“南山南”建议，街道和社区可梳理街区的闲置空间，安装适合年轻人拍照的景观装置、艺术标识，增加拍照的互动性，实现人员分流的同时也能活跃其他街区。

连线——

青岛大学旅游与地理科学学院副教授钟行明：

龙江路漫画墙在线上线下都拥有超高人气，我们应处理好游客打卡和居民日常生活的关系。相关部门应调研游客集中打卡的时间段、街区游客密度、拍照方式方位，制定分段、分时车辆限流措施，在龙江路周边区域实行交通“微循环”，消除人车混行隐患，提高游客在居民区网红地的打卡体验。

交警市南大队文登路中队中队长曲建涛：

针对游客打卡引发的交通秩序问题，交警市南大队已着手调研这一情况，将参考市民意见，在龙江路周边加派警力，劝导不文明交通行为，为周边市民、游客营造一个安全的打卡环境。

探访场景2 台东八路周边

大排档火爆 居民通行受阻

市北区台东八路周边大约有300家啤酒屋，是外地游客青睐的网红打卡地。有关部门采取了允许夜间室外经营等临时性措施，招待广大游客，发展夜经济。但是，由于这处网红地处于居民区，周边住户的生活受到影响。近日，多位市民向党报热线反映，台东八路以西的历城路、昌平路、丹阳路、清和路一带，晚上路上的餐桌椅摆放过满，影响通行，建议管理部门引导商家规范摆放。

晚上8点，记者看到，在清和路上的台东六路至台东八路路段，长约120米

的距离摆放了约150张桌子、近600把凳子，6米宽的道路仅剩一人宽的通道，供市民、游客通行。“商家差不多把路上的空地都摆满了，没有留出足够的通道，我们回家时要穿过密密麻麻的就餐人群。”家住清和路的胡女士说，目前，在附近居民楼居住的大多是老年人，万一出现急症等意外情况，车辆进出困难。

另外，在历城路、昌平路、丹阳路，记者同样看到了摩肩接踵、座无虚席的景象。“现场的烟火气、氛围感十足，但是座椅挨得太近，人员拥挤，坐着并不舒服。”来自甘肃的游客张先生称。据市北区台东益家协会负责人介绍，台东八路周边啤酒屋的日游客量达10万人，其中三分之二是外地人。

“目前，允许店家在晚上室外经营是临时性措施。没有确定的文件规定店家摆放桌椅的具体区域，但店家只能在不影响交通的背街小路上摆放桌椅。”市北区台东街道综合执法中队工作人员说，室外经营时间截止到晚上10点。10点以后，店家要引导游客进店用餐。

但有居民反映，有的店家并不遵守时间，在收纳桌椅时还产生噪音。另外，有的路面面积存油污，清理不及时。“建议有关部门加强管理，要求店家合理摆放桌椅，既满足游客就餐需求，也保障居民出行及应急需要，并为游客和市民创造洁净的就餐和生活环境。”一位居民建议。

连线——

市政协委员、市委党校经济学教研部副主任李光全：

应该看到，相关部门采取的允许店家室外经营等临时性措施，刺激了消费，拉动了经济。部门还需要出台配套的夏季管理临时规定和规范，设定桌椅摆设区和禁摆区，为店家立下规矩，划出红线，为提升街区品质提供制度保障。相关部门在柔性执法的基础上，还应推出“红黑榜”，通过处罚倒逼店铺规范经营。啤酒屋作为经营主体也应该自律，严格执行管理部门制定的营业时间和相关规定，共同为街区的美誉添砖加瓦。

急难愁盼 小邱帮办

楼下开了家换电站，邻里投诉“求安全”



■屋内
架子上摆放着正在充电的锂电池，一名骑手自行更换电池。

记者手记

电动车换电模式快速推广，满足了居民便利出行的需求，但换电站必须科学布局，着重安全，不能带来新的安全隐患。大量的实验和案例表明，电动车锂电池在室内充电一旦自燃，有毒气体在30秒内可覆盖整个房间，喷射出的火舌温度会飙升至一千摄氏度。在居民楼内，数十块电池共处一室充电，其危险性不容低估，万一发生自然事故后果不堪设想。

新事物带来新问题。如何解决问题，促进新事物健康发展，考验着政府监管部门的能力和智慧。商户在居民楼室内从事电池充换电业务，治理上涉及多个部门、多项法规，难免有管理模糊地带、有法律空白区域，然而面对群众的急难愁盼问题，所有部门都不应回避、推诿，“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”，应强化责任、补位履责，联合行动解决问题，千方百计增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

记者注意到，店内不仅充电设备简陋，还在其他安全隐患。有的电池外观磨损比较严重；有的电源插头裸露着彩色线头；充电架旁边有几瓶易燃易爆的化油剂、除锈剂等压力罐；房屋内还有厨房和卧室。

调查 商户不具备“换电”资质

这样一处简陋的换电站位于居民楼的一层，不分昼夜地给一屋子电池充电。一旦失火，

楼上的居民如何逃生？”一名不愿透露姓名的居民希望尽快取缔这家店。

记者查询网上工商信息平台了解到，该电动车维修店从今年3月底开始营业，经营范围涉及电动自行车维修、电动自行车销售、电池销售，但不包括电池充换电租赁业务。

对此，李沧区市场监督管理局相关工作人员表示，他们接到过多起市民投诉，并已到现场检查，该商户在居民楼内从事充电业务属于违规行为，有严重的安全隐患。依据2017年发布的《公安部关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》有关规定，对于违规充违行为，应当首先由物业服务企业、居民委员会等出面制止并清理，对拒不清理的，要向公安机关消防机构或者公安派出所报告。

此外，记者了解到，根据2019年发布的《山东省人民政府安全生产委员会关于建立火灾防控联勤联动机制工作的通知》，公安派出所负责对辖区居民住宅区的物业服务企业、居民委员会、村民委员会和“九小场所”履行消防安全职责的情况实施消防监督检查；接受辖区内职责范围内的消防举报、投诉，查处村（居）民住宅区和“九小场所”消防安全违法行为。

进展 商户未按要求限期整改

记者从李沧区李村街道少山路社区居委会了解到，他们已将这一情况反映至辖区派出所，并和民警一同到现场检查、督促整改。民警对该商户下达了限期整改通知书。

“我们要求商户落实充电设施隔离、增设监控防护设施等防火措施，但整改期限到期后，该商户没有做出任何整改，其房屋也不具备整改条件。”李村派出所相关民警表示，他们目前正在协同消防部门对该商户做进一步处罚。

针对此事的进展，本报将持续关注。

你问我答

非全日制从业人员如何缴社保

读者丁先生：我是非全日制从业人员，怎么缴纳社会保险？

青岛市人力资源和社会保障局：根据《中华人民共和国社会保险法》及《实施〈中华人民共和国社会保险法〉若干规定》，年满16周岁且男性未满60周岁、女性未满55周岁，在本市就业的自雇人员、无雇工个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险的非全日制从业人员，以及其他灵活就业人员，可在本市按灵活就业人员身份参加企业职工基本养老保险。上述人员参加企业职工基本养老保险，缴费比例为20%，缴费基数可依据个人收入在全省全口径城镇单位就业人员平均工资的60%—300%之间选择。市民可以持居民身份证到交通银行青岛分行、青岛农商银行、工商银行青岛市分行、青岛银行、青岛邮储银行、农业银行指定的231个网点办理委托代扣代缴养老保险手续。

天福苑南侧人行天桥何时投用

“直通12345”网友U8CPWD：市南区天福苑小区南侧人行天桥什么时候投入使用？

市南区城市建设局：天福苑小区南侧人行天桥位于福州路以东、银川路以西，南北向跨越宁夏路，承担着人车分离、立体过街的功能，建成后将消除地面过街带来的安全隐患，减少宁夏路的人车干扰现象。该处人行天桥平面呈“Z”字形，主桥总长64米，桥下净空5米，桥宽3.5米，设置无障碍电梯。项目于去年11月开工建设，目前已完成钢结构和装饰、装修施工，正在安装电梯，预计本月投入使用。

衡阳路—环湾路会建立交桥吗

民生在线网友：衡阳路—环湾路交口处会建设立交桥吗？

市自然资源和规划局：依据市政府批复的《青岛市中心城区道路网规划》《李沧区楼山河南片区控制性详细规划》，衡阳路—环湾路交口处暂无建设立交桥规划，在衡阳路—环湾路南侧约800米处，规划有唐山路—环湾路互通立交一处。